

岳阳县政务公开工作领导小组

岳县政公开发[2014]1号

关于转发《省政府政务公开与服务管理办公室政务公开简报[2014]第5期》的通知

各镇、乡人民政府、县直各有关单位：

现将《省政府政务公开与服务管理办公室政务公开简报[2014]第5期》转发给你们，请切实抓好落实。

贯彻落实国务院《2014年政府信息公开工作要点》和省政府《2014年全省政务公开政务服务工作要点》，是今年全县政务公开工作的重中之重，县委、县政府已将其纳入党政绩效考核内容。各乡镇、各部门要认真学习领会袁建尧同志讲话精神，进一步统一思想，提高认识；认真对照讲话中提出的问题，自查自纠，对前段政府信息公开工作来一次“回头看”；进一步加强制度建设，抓紧研究部署，分解细化要点任务，制定落实方案和措施。

二〇一四年六月一日



政务公开简报

(2014) 第 5 期

湖南省政府政务公开与服务管理办公室 2014 年 5 月 15 日

编者按：《国务院办公厅关于印发 2014 年政府信息公开工作要点的通知》下发后，省政府高度重视，省委常委、常务副省长陈肇雄，省长助理袁建尧，省政府秘书长戴道晋分别作出批示，要求迅速行动，作出部署，抓好落实。省政府办公厅转发了国办 2014 年政府信息公开工作要点，对如何贯彻落实提出了具体要求。为进一步贯彻落实国办 2014 年政府信息公开工作要点，5 月 14 日，省政府召开省直相关部门负责人参加的专题会议进行研究部署，对国办要点部署的重点任务明确责任单位，提出落实要求。省长助理袁建尧出席会议并讲话。现将建尧同志的讲话刊发。各级各部门要认真学习国办要点和建尧同志的讲话精神，切实抓好落实。

在贯彻落实《国务院办公厅 2014 年政府信息公开工作要点》会议上的讲话

省政府党组成员、省长助理 袁建尧

(2014 年 5 月 14 日)

这次会议的主要任务是研究部署贯彻落实《国务院办公厅印发的 2014 年政府信息公开工作要点》。刚才，新建同志对贯彻落实《国务院办公厅 2014 年政府信息公开工作要点》重点任务的责任分工作了说明，省编办、省财政厅、省国土厅分别介绍了去年以来行政审批信息，财政预决算、“三公”经费和政府采购信息，以及征地拆迁、土地出让等信息的公开情况，提出了下一步的工作思路，讲得很好，我完全赞同。

参加今天会议的主要是政府信息公开重点工作的牵头单位，由于时间关系，其他单位没有发言，介绍情况，但据我了解，自去年省政府办公厅印发《当前全省政府信息公开重点工作安排》以来，各级各部门，尤其是在座的各个单位，在省委、省政府的正确领导下，认真履行职责，采取有效措

施，带头实施公开，并大力推进本系统、本领域的政府信息公开工作。政府信息公开工作取得积极成效，得到省委、省政府的肯定和人民群众的认可。主要体现在：一是思想认识不断提高。各级各部门深刻认识政府信息公开的重要意义，把政府信息公开工作摆上了重要议事日程，与中心工作同研究，同部署。二是制度建设不断健全。建立健全了政府信息公开主动公开、依申请公开等各项工作制度，在座的部门还制定了本系统、本领域的政府信息公开工作实施方案。三是公开平台不断丰富。积极运用政府网站、新闻发布等形式公开政府信息，探索利用政务微博、微信等新媒体回应公众关切，取得良好效果。四是公开内容不断深化。在全面公开政策文件的基础上，注重公开涉及群众切身利益、群众比较关注的政府信息，较好满足群众知情权。

当然，政府信息公开工作也还存在一些问题，主要表现：一是信息公开规范性不强，公开内容“零敲碎打”，公开方式“打一枪换一个地方”，群众找不到、看不懂。二是信息公开内容深度不够，涉及群众切身利益和群众比较关注的政府信息公开的还不够，即群众关注的不公开，公开的群众不关注。三是信息公开的源头性认定和保密审查等制度建设欠缺。四是信息公开监督保障不力。这些问题在下一步的工作

中要采取措施切实加以解决。

国办 2014 年政府信息公开工作要点下发后，省政府办公厅下发了《关于转发〈国务院办公厅 2014 年政府信息公开工作要点〉的通知》，并对如何贯彻落实提出了具体要求。今天的会议又把国办要点部署的一些重要工作分解到了在座的相关单位。我们一定要按照下发的通知和今天的会议要求，认真履职履责，切实抓好落实。下面，我就贯彻落实国办 2014 年政府信息公开工作要点，做好今年的政府信息公开工作再强调三点：

一、深化思想认识，切实增强做好政府信息公开工作的责任感紧迫感

当前，我省政府信息公开工作虽然取得了一定成绩，但与党中央、国务院和省委、省政府的要求，与人民群众的诉求还有一定差距。我们一定要从建设法治政府、创新政府、廉洁政府和进一步提高政府公信力的高度，深刻认识当前政府信息公开工作面临的新形势新要求，切实增强责任感、紧迫感，扎实做好今年的政府信息公开工作。

一要深刻认识党中央、国务院和省委、省政府对政府信息公开工作越来越重视，提出了新的更高要求。党的十八大、十八届三中全会都对政府信息公开工作作了部署，要求推行

地方各级政府及其工作部门权力清单制度，依法公开权力运行流程。推进决策公开、管理公开、服务公开、结果公开。

习近平总书记、李克强总理多次强调，要把政府信息公开作为推进社会主义民主政治建设，加快政府职能转变，强化权力运行制约和监督体系，建立法治政府、创新政府和廉洁政府的重要举措抓紧抓好。《中华人民共和国政府信息公开条例》2008年实施以来，国务院办公厅每年都下发规范性文件，对政府信息公开进行指导和规范。尤其是，今年专门印发政府信息公开工作要点，与以往相比，工作标准更高、内容更具体、要求更明确，我们一定要深入学习和研究。中央对这项工作抓得很紧，前日全国政协调研组就工作要点落实情况专题来湘进行调研。省委、省政府也越来越重视政府信息公开工作。家毫省长来湖南工作一年多时间，对政府信息公开工作作过多次批示，前不久还要求对今年的财政预决算、“三公”经费的公开问题，作一次专题研究。党中央、国务院和省委、省政府提出的新的更高要求，鞭策我们一定要进一步深化思想认识，保持政治敏锐性，切实增强责任感、使命感，扎实深入推进政府信息公开工作。

二要深刻认识人民群众对政府信息公开工作越来越关注，提出了新的更多诉求。随着改革开放的深入推进和《政

府信息公开条例》的深入实施，人民群众的民主意识、法治意识逐渐增强，通过政府信息公开来保障知情权、参与权、监督权的诉求越来越多。我们在政府信息公开工作的具体实践中发现，近年来，公民申请公开政府信息的目的越来越多样化，有些是通过获取与自身利益密切相关的政府信息来维护自己权益，有些是通过申请公开与公众利益密切相关的政府信息来参与和监督政府工作。为此，国办2014年政府信息公开工作要点明确要求，紧紧围绕党和政府中心工作及公众期盼，坚持把公开透明作为政府工作的基本制度，以保障人民群众知情、参与和监督为目标，加强信息发布、解读和回应工作，进一步提高政府公信力。我们一定要深刻认识公开为民的目标要求，深入领会国办要点的精神实质，切实做好政府信息公开工作。

三要深刻认识信息技术的快速发展对政府信息公开工作既提供了便利条件，也提出了新的更大挑战。当前，信息技术发展迅速，日新月异，为我们行政机关及时发布权威信息，公开事实真相，正面引导舆论，提供了快捷、便利的平台。但同时也为社会不实传言的快速传播提供便利条件，只要有一部智能手机，人人就能成为记者，处处就是事发现场，时时都能发布信息，这就为我们的政府信息公开工作提出了

新的更大挑战。为此，国办 2014 年政府信息公开工作要点明确要求，加强新闻发言人制度和政府网站、政务微博微信等信息公开平台建设，使主流声音和权威准确的政务信息在网络领域和公共信息传播体系中广泛传播。我们一定要深刻认识信息社会的特点，提高信息公开的主动性，树立公开比不公开要好、早公开比晚公开要好的思想理念，充分发挥信息技术的优势，及时、主动公开权威准确信息，回应公众关切，正确引导社会舆论。

二、突出工作重点，切实提高政府信息公开的针对性实效性

国办 2014 年政府信息公开工作要点部署的工作任务内容丰富，重点突出，要求明确。这些工作一直是我们推进政府信息公开工作的重要抓手，有的已经取得了积极成效，但有的抓得不是太好，有的甚至还尚未开展。因此，我们一定要结合实际，采取有针对性的措施，确保政府信息公开工作取得实效。

一是要进一步加强制度建设。国办 2014 年政府信息公开工作要点明确提出，要建立健全政策解读机制，政务舆情收集、研判、处置和回应机制，信息公开源头性认定机制，政府信息公开指南和公开目录更新完善机制，经常性教育培

训机制，以及信息公开保密审查制度，工作考核、社会评议、责任追究、举报调查处理等信息公开监督保障机制。这些制度有些我们已经建立了，有些还尚未建立；已经建立的制度我们要继续健全完善，没有建立的要结合实际，抓紧制订。

二是要切实抓好重点领域政府信息公开工作。国办 2014 年政府信息公开工作要点明确规定，今年要抓好 5 大类 18 项重点领域的信息公开，涵盖行政权力、财政资金、公共资源配置、公共服务和公共监管等领域，涉及行政审批、行政处罚、“三公”经费、征地拆迁、土地使用权出让、政府采购、保障性住房、教育、科技、医疗、就业、社会保障，以及环境信息、安全生产、食品药品监管等方方面面，都是人民群众普遍关注、与人民群众切身利益密切相关的信息。这些领域的信息公开，有些我们正在大力推进，但还需进一步细化、深化；有些还尚未开展，需要我们抓紧行动。省政府办公厅已经将这些重点任务明确到了在座的相关单位，请你们切实担起牵头单位的责任，根据国办要点的要求，尽快行动，认真梳理，对于需要细化、深化的工作，要抓紧完善方案，深入推进；对于尚未开展的工作，要抓紧制订方案，加快部署，确保重点领域的政府信息公开工作取得实效。

三是要认真做好依申请公开工作。依申请公开是《中华

《中华人民共和国政府信息公开条例》赋予公民的权利，是保障人民群众知情权、参与权和监督权的重要举措。近年来，公民申请公开政府信息的数量越来越多，范围越来越广，有些信息比较敏感，处理起来比较棘手，发生了公民因不满意依申请公开答复而提起行政复议、行政诉讼的情况。在座的一些单位也碰到了类似问题。这虽然对我们工作造成了被动，但也是对我们工作的一种促进。为此，国办 2014 年政府信息公开工作要点明确要求，规范依申请办理工作，完善受理、审查、处理、答复以及保存备查等各个环节的流程，依法依规满足人民群众的特殊信息需求。我们一定要按照国办要点的要求，进一步完善依申请公开制度，改进完善申请办理方式，提升依申请公开服务能力，依法依规做好依申请公开工作。根据过来工作的经验，在办理依申请公开工作过程中，一定要注意加强与申请人沟通，切实做好解疑释惑工作，教育引导公众正确行使申请权和救济权。

三、加强组织领导，确保各项工作任务落到实处

现在是 5 月中旬了，今年的时间即将过半。各级各部门要切实增强紧迫感，抓紧行动，加强领导，明确责任，结合湖南省人民政府政府办公厅印发的《2014 年全省政务公开政务服务工作要点》，把国办 2014 年政府信息公开工作要点部

署的各项工作任务真正落到实处。

一要切实加强领导。要坚持把政府信息公开工作作为一项重要的基础性工作摆上重要议事日程，主要领导要亲自过问，分管领导要具体抓。要加强队伍建设，充实工作力量，加强业务培训，提高工作能力。要保障必要的工作经费。在座的单位要切实负起牵头责任，对牵头任务进行分解、细化，制定进度安排，落实到责任部门，落实到责任岗位。涉及多个部门的工作，牵头部门要加强组织协调，其它部门要密切配合。

二要抓紧进行部署。在座的单位领导回去后，要抓紧向党组或主要领导汇报，在深入学习研究工作要点的基础上，结合本部门、本领域的实际，采取有针对性的措施加以部署。需要制订、完善工作方案的，抓紧制订、完善；需要开会协调部署的，抓紧进行部署。力争在6月底前部署落实到位，并将部署落实的方案、措施及成效及时报省政府办公厅备案。

三要加强督促检查。省政府办公厅作为全省政府信息公开工作主管部门，要加强对各级各部门贯彻落实情况的督查。在座的牵头单位也要对本系统、本领域的政府信息公开工作情况进行检查。督促检查的结果要作为政府绩效考核的

重要依据，并予以通报。

同志们，贯彻落实国办 2014 年政府信息公开工作要点时间紧迫，任务繁重。我们一定要在省委、省政府的领导下，抓紧行动起来，认真履职履责，采取切实有效的措施，把国办政府信息公开工作要点和省政府办公厅政务公开工作要点部署的各项任务落到实处，推动我省政府信息公开工作再上新台阶。

报：国务院办公厅政府信息公开办

徐守盛、杜家毫、黄建国、陈肇雄、袁建尧、戴道晋

送：省政务公开领导小组成员单位

发：各市州政府办公厅（室）、政务公开办、政务服务中心，
省直和中央在湘有关单位
